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c) sin 241° cos 29° — cos 61° sin 151°
d) cos(—345°) - (~cos 15°) - cos 75° sin 195°

2 = -3
2

Odp. 3)7 b)—24 g=i )

7.42. Oblicz:

c0s5168°-cos108° +sin528°-cos18°

sin7°-c0s157°—co0s547°-cos113°

€0533°-cos(—372°)+sin12°-5in327°
sin34°.cos116° +sin56°-s5in476°

b)

odp. 2)-1 b) 2

7.43. Oblicz:

a) cosZS—R b) sinl?’—Tc c) cosll—:rE d) =i
12 12 12

Odp. a) @ b) Ji;\/g d — 64“5 d) 2++3

7.44. Wiedzac, 7e a e(—i— nj , B E(O,

Mo a

1 1
oraz sine =~ i sinf3 =— oblicz:
3 2

a) sin(a + ) b) sin(e:— f) ¢) cos(a + ) d) cos(c— p)
3-22 0 3122 ) 261 26 +1
6

6 6 6

Odp. a)

d)

3 ' 2
7.45. Wiedzac, ze ae(;,nj, ﬁe[ét—,m] oraz smazg i tgf=-2,4 oblicz:

a) sin(c + f) b) cos(ex— B) dJtg(a+p) d) ctg(a—p)

) 10+124/5 0 —5/5-24 ) 540 +338+/5 9 270 +169+/5
39 39 451 310

Odp.

7.46. Katy tréjkata sa réwne «, B, 3, a jego boki majg odpowiednio dtugoéé a, b,
c. Rozwiaz ten trojkat wiedzac, ze:
a) a=60°%f=45,0=8 b) # =80°, b =10, & =18

N

c) sin c¢ = 0,96; sin B =0,28; ¢ = 25 d) sina:T, a=28,c=24.
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N _8;@’6:4\5(33-%\/5)

b) #~38° y~82° a=14
(o= 74° B~16° y=90° a=24,b = 7) lub

24
(Oﬁ 106°, B =16°, 7 = 58° a = 28—4 b:S@-
527" 527

d) (a =45°, f~114°,y ~21°,b=2V2(1+/7 ) lub
(a:135",,6 z24°,y:21°,b=2\5(\5—1))

7.47. Sprawdz, czy dla @, 8 € R prawdziwa jest réwnosé:
a) cos(o + f) - cos(er — ff)= cos” o — sin? B

b) cos - sin(a.— )+ sin 8- cos(o — ) = sin a.

Odp. a) tak b) tak

7.48. Wyzmnacz katy ostre o § wiedzac, ze sin(o— f§) = 0,5 oraz 2cos(a + ) = 1.

T T
Odp. a=—,8=—
P 4!3

D 7.49. Wykas, 7e:

a) jedli cos 9° = g, to sin51°=

aV3
2

4

o o p 1-p’
b) jesli sin 162° = p, to cos27°=—=+ .
) V2N 2

3
D 7.50. Wykaz, ze jedli i fsq katami ostrymioraztga =3 i tgf=2,to a+p3 :Tx'

D 7.51. Wykaz, 7e prawdziwe s3 nastepujace réwnoéci. Podaj konieczne zatozenia.
sin(a + f)-sin(a - B)

cos’ ¢ -cos’ B
sin(a+ B)-sin(B—c)

sin’ & -sin” 8

a) tg’a—tg’ B=

b) ctg’ o —ctg® B =
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D 7.52. Wykaz, ze warto$¢ wyrazenia cos(a—gjtsin[g—aj—cosza nie zalezy

od miary kata «.

7.53. Naszkicuj wykres funkcji, okreslonej wzorem:

a) y=\/§sinx7cosx b) yzx/gsin)m- 8 cosx
c) y_tgx+1 d) s tgx—\ﬁ
1-tgx 1+\f§-tgx

Odp. wskazowka: a) y=25in[x—g],xeﬁ' b] y=4sin[x+%},xeﬁ'

c) y—tg[x-i—%},xeR—{a:a:-§+knva:§+kﬂ:,kel}

=

D 7.54. Wykaz, ze jesli tga — 2tgf3 =0, to sin(a + ,8) =2 3sin(a -B).

—T

d) y= ,xeR—{a:a—?+knva:g+kn,kez}

D 7.55. Wykaz, ze jedli tgor + tgfi = 4 oraz tg(a + ff) = -2, to tg” a + tg” B = 10.

D 7.56. Wykaz, ze jesli y= a + f3, to sin®y = cos’c + cos’f — 2cosa - cosaL - CosY.

D 7.57. Wykaz, ze (cosa ~c05,8)2 +(sine ~sin,8)2 = 4sin* 2 2[3 .

tga+tgf  sina
tgf-tgy sinf-siny

D 7.58. Wykaz, zejedlia+ B+ y=m, to

Funkcje trygonometryczne wielokrotnosci kata

7.60. Oblicz sin2¢, cos2a, tg2a oraz ctg2«, jesli:

1 3 2
a) cosg=—iae —E,Zn b) sinc=—iae 0,E
5 2 3 2

3
c)tga=—3iae[§,nj d) ctga=2,5i ae(n,;].
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Odp. a) sin2a =

445
b) sinZa:T cos2a =

9
-3 =

c) sin2a :? cos2o =

20 2
d) sin2o =22 cos20 =2
79 29

7.61. Oblicz;

a) c0s%165° — cos? 105°
1+tg15°

c) P el
1—-ctg75°

) sin® 10° —sin® 100°
7s5in35°%-sin125°

Odp. a) ? b) 243

93

-23 4
cos2o =—— thG(:j ctg2a =.23_\/g
25 23 24
L tgaa=45 ctg2a 5
20
3 1
tg20=— ctg2a=1—
g 7 e 5
20 1
tg2a=— ctg2a=1—
8 21 °° 20
b) 1g15° — ctg 15°
q I 4
sin®105°  sin®375°
9 tg® 75° +tg? 15°
cos® 60° ’
)
d) -8V3 ¢ - f) 56

6
7.62. Wiadomo, ze o e(%,%} oraz sing +cosqa =§ . Oblicz:

a) sin2a

11 614
Odp. a)E b) o

. 24 m T
7.63. Oblicz warto$é wyrazenia sin* . — cos* @, jeéli sin2a === i a e ( —J :

7
Odp. —
B 25

. - .. .20 o : : 2
7.64. Oblicz warto$é¢ wyrazenia sin® E-Fcos4 = wiedzac, ze 5sina— 1 = 5cos’ a.

Odp. 0,7

b) cos 2.
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;. . .o a . . .2 -8
7.65. Oblicz wartoéé wyrazenia sin—+cos— wiedzac, ze smgaz— oraz
L3 ;o 13
sin* —+cos® —=—"—,
3 3 27
1
Odp. =
3
o
1+4cos
) L. .3 3 . 2
7.66. Oblicz warto$¢ wyrazenia sin 3—COS £ wiedzac, ze sm—z—: 7
47
Odp. —
P 128

5
7.67. Wiadomo, ze sin2a +cos2a :g i a E[O,gj. Oblicz sin®*2 & — cos*2 .

-3

16

7.67

d5-41

D 7.68. Wiadomo, ze cos36°= T . Wykaz, ze:
v24/5+10 5-1
a) COSlSD:\/—T b) sin18°:J_—.
o
2tg—
D 7.69. Wykaz, ze jesli o # kn, gdzie k € Z, to sina -2 Korzystajac z tej
1+tg®
. 2
. L ) s
rownosci, oblicz tgg.
Odp. \Efl; wskazowka: Zauwaz, ze tgg<1.
ctg’ & .4
D 7.70. Wykaz, ze jesli o # 2km, gdzie k € Z, to cosa = —é . Korzystajac z tej
ctg 72—+1

5 55 z T
rownosci oblicz ctg—.
12

odp. 2++3
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7.71. Naszkicuj wykres funkcji:

) f(x):cos[x+§]-sin[x+;cJ b) f(x){sm%_cosgu

c) f(x)ztgrgxx—l d) f(x)=1+4c052§5in2%—c052§

Odp. wskazdwka: a) f(x)z%sinz[;wg} b) f(x):?)—sing

c) f(x)——%tgbc,gdzie x¢%n,kez d) f(x) = 1 cosx

7.72. Wyznacz zbior wartosci funkcji f.
a) f(x)= (sinx + cosx)” — sin2x b) f(x)= 8sin>x cos’x + 3

¢) f(x)=sin*x —cos*x -1 d) f(x) =cosx+sin§[1+sin§] .

odp. a)f(x) =1, zw = {1} b)f(x) = 2sin’2x + 3, ZW = (3, 5)

; . 1
¢ f(x) =—1-cos2x, ZW = (2,0) d) f(x)zfs'“2§+5'”§+1- ZW:<*1,1£>

D 7.73. Wykaz, ze prawdziwe sg dane réwnosci. Podaj konieczne zafozenia.

sin2a ctga
a) ———=tga b) ————=co0s52¢
1+cos2a tg2a +ctga
a l-cosa 2(1+cos2a
g ppe 1050 g Hrees2e) o
2 sina ctg-a-—tg-ar
2 2

D 7.74. Wykaz, e jesli a € R, to:
o o
a) 1—8cos’ —-sin®—=cos2c
2 2
b} sin*2 o —cos*2 a + cos’2 a = 2(1 ~cos2 q) - cos’

c) 2(1+cosa)—sin’ o =4cos“%.

D 7.75. Wykaz, ze jesli « € R, to:
a) sin3a = 3sina — 4sin’ o b) cos 3 & = 4cos® & — 3cosa.




